



探访“班公柳之乡”热角村

村民致富与法治意识提升的双赢实践

辉煌60载 魅力新西藏

本报记者 赵展熙

藏地秘境，天上阿里。位于西藏自治区西部的阿里地区因平均海拔超过4500米，有“世界屋脊的屋脊”之称。

这里有着令人陶醉的美景，却也因高寒缺氧、土地沙化等原因导致植被稀少，然而，在阿里地区日土县日土镇却生长着这样一种独有的树种——班公柳。它因生长在班公湖周边而得名，有着几千年的生长历史，作为高原特有树种之一的班公柳，因其易种植、耐寒、耐旱、成活率高等特点受到广大高海拔地区的欢迎，成为雪域高原美化亮化、国土绿化的首选树种。

在日土镇热角村，尚存一棵最古老的班公柳，树龄已有200多年，热角村也因此被称为“班公柳之乡”。

近日，《法治日报》记者跟随“辉煌60载 魅力新西藏”集中采访活动团一行走进

“班公柳之乡”，在这里，班公柳已不仅仅是历史的沉淀，更是新时代村民们的“摇钱树”。这个曾经因缺少植被而饱受风沙侵袭的村庄，通过发展班公柳苗圃产业，实现了生态与经济的双赢，成为“绿水青山就是金山银山”理念的生动写照。

热角村全村共有195户685人，全村2024年底农牧民增收总额为2039万元，人均可支配收入为30583元……谈起去年村子的“收成”，日土镇镇长拉姆次仁的嘴角止不住笑意。

这一可喜成绩的背后离不开班公柳产业的蓬勃发展。

作为班公柳的故乡，热角村于2017年前后开始大规模种植班公柳，并在2022年大力推进班公柳苗圃产业发展。在全镇干部群众的共同努力下，班公柳苗圃面积持续扩大，现已拥有各类苗圃(集体苗圃和个人苗圃)2500余亩，各类苗木保有量稳定在600万株以上，每年可向外输送班公柳树栽苗和扦插苗50万株以上。

阿里昆莎机场、拉萨南北山绿化工程……在这些重大项目中，都有热角村班公

柳的身影。苗木同时远销日喀则、那曲等地，今年已出售30.48万株，创收280.31万元。

记者在采访中了解到，在实现村民增收致富的同时，热角村通过党建引领、合作社规范运营等多种举措，逐步形成了“支部+合作社+农户”的绿色可持续发展经营模式。村民们对发展班公柳苗圃产业的积极性也空前高涨，在种植管护好集体苗圃的同时，积极利用自家房前屋后等空间发展个人苗圃，真正实现了不离乡、不离土就能增收致富。

种植班公柳带来的好处不只有眼前的“经济账”，还有更长远的“生态账”。

谈起这些年村子的变化，热角村村委主任索南顿珠深有感触：“以前村子的生态环境非常差，地表裸露、十分荒凉，遇大风天就会黄沙漫天。通过种植班公柳，村子周围的树越来越多，在绿色包裹之下，村子的环境也越来越好，空气湿润很多，一片生机盎然。”

索南顿珠告诉记者，下一步，村里还将进一步扩建班公柳苗圃产业规模，不断扩大绿化面积。望着眼前郁郁葱葱的柳林，他的

眼中充满了希望。

“巾帼建功林”“强边富民林”“军民鱼水林”“党员示范林”，记者在走访中注意到，热角村班公柳林又细分为4个区域。拉姆次仁介绍，每一片林区都有着特殊的含义，有的是通过党员干部带头种植，有的是驻地部队帮助村民协同种植，这也进一步增进了民族团结，提升了军民鱼水情。

值得一提的是，在推进班公柳产业发展过程中，热角村尤为注重法治宣传教育，培养村民“办事依法、遇事找法、解决问题用法”的法治思维。

拉姆次仁介绍，种植工作会涉及环境保护法、乡村振兴促进法、农村土地承包法、森林法等多部法律，通过定期组织村民开展普法教育，学习相关法律法规，不仅能够让村民在劳作的同时更加体会到生态环境保护的重要性，也极大提升了村民的法治意识，一旦发现问题纠纷，能够及时用法律武器维护自身的合法权益。

如今的热角村，正上演着村民致富与法治意识提升的双赢实践。

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 周虹

今年初，广东省潮州市凤凰镇一名茶工在采茶时不幸猝然离世，家属索赔引发纠纷，当地综治中心迅速联动多部门，巧用“茶文化六步调解法”促成和解。一杯浸润茶道智慧的“和解之茶”，成为潮州探索传统与现代治理融合的生动实践。

潮州深挖茶道文化精髓，创新凝练“识茶、醒茶、泡茶、斟茶、敬茶、悟茶”六步调解法，并依托“1+3+5”工作机制(即以党建引领为核心，以居民议事厅、综治中心、党群服务中心为三大平台，整合人民调解、司法调解、行政调解、律师调解、行业专业性调解五大资源)，深度融入“1+6+N”基层社会治理体系(“1”为综治中心，“6”为全科网格、法院、检察院、公安、司法行政及“粤平安”云平台，“N”为其他多元共治力量)，有效破解基层矛盾中情理法交织的困局。

培育“解茶人” 强治理根基

“凭啥你一句话，我家卫生间就得拆?”面对3楼住户的激烈质问，潮州市湘桥区西新街道新桥社区党委书记陈丽敏将双方当事人请至社区调解室。在氤氲茶香中，她先以住建部门专业结论明确4楼加装卫生间属违规，再以“远亲不如近邻”动情说理，终于使剑拔弩张的邻里重归于好。

推广“六步法”，关键在培育陈丽敏式的“解茶人”。潮州市司法局联合多部门，以“1+3+5”工作机制为引擎，构建起覆盖城乡的调解网络，为基层治理注入强劲动能。

潮州市县联动组建专业讲师团，吸纳党校教师、法学专家、资深调解员组成“智囊团”，开展“点单式”宣讲进百场；韩山师范学院法学博士走进“云端课堂”，精析“六步法”法理逻辑；11名资深调解员带案授课，让千余名学员沉浸式学习调解智慧；精选155个典型案例编撰“调解活字典”，成为一线调解员的“解纷指南”。

培训触角深入最基层：镇街综治中心内，专职调解员潜心研习案例；小区物业办公室，物业管家记录“敬茶”沟通技巧；乡村祠堂八仙桌旁，老党员探讨用“醒茶”厘清纠纷……今年以来，潮州实现市、县、镇、村四级调解力量培训全覆盖，村(社区)调解案件1860件，成功率达99.95%。

凝聚“共治力” 促多元联动

“来，先喝杯茶消消气。”在湘桥区桥东街道韩东社区党群服务中心调解室，为化解饭店刺鼻油烟扰民问题，党支部书记黄妙玲与店主、房东、住户代表围坐品茶，最终商定“炉具内移+加装挡风帘”方案。

“茶桌议事”在潮州基层蔚然成风。依托“1+3+5”机制中党建引领核心，全市在党群服务中心、居民议事厅等场所设立首批“茶文化调解室”，让“六步法”深度融入基层党组织末梢。饶平县黄冈镇大澳村老党员李伯，一壶茶工夫化解法拍房买卖引发的邻里冲突；潮安区庵埠镇物业管家从矛盾“第一发现人”成长为调解“生力军”。

专业力量加持，共治更有底气。凤凰镇涉茶纠纷涉山地区属，工伤认定，当地邀请茶协专家、法律顾问，将“祖公山”民俗与法律条文结合，成功化解多起山林纠纷。饶平县新丰镇面对105名陕西茶工讨薪，镇综治中心联动企业、人社部门，3天内追回欠薪44万元，并推动建立“欠薪维权绿色通道”，使“悟茶”环节延伸出长效治理机制。

融入“综治网” 治未病之疾

施工坠亡引发的纠纷一度剑拔弩张——死者李某家属的诉求与雇主张某、屋主李某的预期相去甚远。饶平县黄冈镇调解员立即上报综治中心，启动“1+6+N”联动机制。法院、派出所、司法所组成专班介入，运用“六步法”破局：专班“识茶”锁定核心矛盾；“醒茶”环节援引民法典，厘清雇主与屋主法律责任；“泡茶”阶段对比同类案例，提出合理赔偿方案。最终，双方达成一致，赔偿款当场付清。

数据印证治理效能。今年以来，潮州调解员深度运用“茶文化六步调解法”，融入综治体系，成功调解案件6692宗，成功率达99.42%。

从街头巷尾的“解茶人”，到综治体系的高效协同，再到群众共治力量的蓬勃激活，千年古城潮州正以一杯清茶的智慧与温度，浸润基层和谐安宁，为新时代“枫桥经验”注入韵味醇厚的潮州韵味。

汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

上接第一版

最近，上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意，坚持“开门做规划”，加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

“在这次网络征求意见活动中，广大网民聚焦住房保障提出了很多有价值的意见建议。我们将积极采纳，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，让人民智慧真正转化为治理效能。”上海市住建委主任王桢说。

在内蒙古呼和浩特市赛罕区山丹社区办公室里，社区负责人胡善媛正和网格员商讨解决居民们的烦心事。“谋划好‘十五五’时期经济社会发展，说到底是为了让家家户户的小日子过得更好。习近平总书记强调‘要始终坚持坚持以人民为中心’，我们将进一步畅通民意反映渠道，充分听取和吸收百姓诉求，确保民意征集不走场，建议办理不敷衍，政策

落地见实效。”胡善媛说。

“总书记指出，要‘广泛深入地察民情、听民意、汇民智’，这为我们谋划乡村全面振兴指明了方向和重点。我们将继续走家人户讲政策、问收入、找需求，千方百计推动农业增效增收、农村增活力、农民增收入，凝聚起推进乡村全面振兴的强大合力。”贵州省铜仁市沿河土家族自治县沙子街道金龙村党支部书记张正容说。

福建省宁德市委常委、组织部部长陈惠表示：“习近平总书记要求‘不断实现人民对美好生活的向往’，我们将把造福人民作为根本价值取向，全面落实‘四下基层’制度，走好新时代党的群众路线，落实落细党建工作联系点制度，认真倾听群众意见建议，着力解决群众急难愁盼，让发展成果更好更公平惠及全体人民。”

新华社北京8月4日电

“我们企业走绿色发展之路的信心更足了”

上接第一版

在石河子市民中心，八师石河子市政务服务中心工作人员刘燕介绍，该政务服务大厅共进驻18个行业、75个部门单位，设置239个办事窗口，可以线上线下同步办理1118项政务服务事项，日均接待办事群众4000余人次，切实让企业和群众体验到了“只进一扇门，办成所有事”的便捷和高效。

去年，八师石河子市成立了兵团首家专门服务民营企业机构——八师石河子市非公所有制经济发展服务中心。

围绕解决民营企业急难愁盼，该服务中心打造惠企政策平台、政企直通车平台、商事调解平台、营商环境监测平台，为企业提供业务申请、咨询、指导、督办及投诉受理等服务，特别是借助师市司法局人民调解中心社会化力量打造的商事调解平台，今年以来成功调解商事纠纷740件。其中，经该平台调解的石河子某纺织企业与某银行之间的借贷纠纷，涉及金额1.89亿元，通过调解为企业节约了600余万元的诉讼费。

推行“综合查一次”制度 全面规范涉企行政执法检查

今年以来，兵团各行政执法部门以及各师市通过制定相关联合执法的办法规定，细化执法检查事项、明确检查事项等方式，积极推行“综合查一次”工作，着力减轻企业迎检

负担，提升行政执法质效。

八师石河子市市委常委、副政委、政法委书记王章学介绍，该师市专门制定了《涉企检查管理暂行办法(试行)》，由师市应急管理局、生态环境局、消防救援支队、公安局、市场监督管理局、税务局分别牵头，以监管对象或事项为联结，拟定涉企联合检查计划，探索建立“综合查一次”联合执法机制，制定涉企行政执法清单，形成涉企联合执法检查计划，推动实现“进一次门、查多项事”。

兵团应急管理局党委书记、局长李志波介绍，兵团应急管理系统应用行政执法检查“扫码入企”系统，并规定了对高危行业领域安全生产标准化一级、二级、三级和未达标企业年度执法检查频次上限。2025年以来，执法检查次数同比下降15%，监督检查行政处罚次数、金额同比分别下降67%、86%，发现重大事故隐患数量同比上升65%。

包容审慎监管落地落实“柔性执法”彰显法治温度

近日，七师胡杨河市市场监督管理局执法人员入驻某饭店检查时发现，其在售的餐巾纸未明码标价。鉴于当事人初次违法，且未对消费者权益造成实质损害，便依法责令

当事人立即改正并不予行政处罚。

兵团司法局党委书记、局长李珂介绍，专项行动开展以来，兵团各级执法部门规范行使行政裁量权，落实“轻微免罚”“首违不罚”规定，免于、减轻、从轻处罚案件近3000起，减免处罚金额700万元，行政执法助力优化营商环境成效明显。

今年上半年，兵团各师市生态环境局坚持“首违不罚”“轻微免罚”和“柔性执法”，下达《行政处罚决定书》数量同比减少36份，罚款数同比下降27万余元；兵团市场监管系统今年适用“首违不罚”“轻微免罚”的案件占案件总量的28%。

今年以来，三师图木舒克市执法部门对于违法行为轻微并及时改正，且没有造成危害后果等符合法律法规规定的情形推行“柔性执法”，对行政相对人不予行政处罚28件。

科技赋能提升执法监管力度“非接触性”执法检查将成常态

今年以来，兵团生态环境局已通过兵团生态环境智慧监管平台、兵团生态环境综合执法一体化平台，向9个师市推送了多条污染源自动监测异常线索，均得到各师市及时执法处置。



高凤英：凝聚蒙汉力量 浴血青山的抗战英烈

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 贺书琛

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学，教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰，目光如炬，风华正茂……这是烈士高凤英(原名德勒登)。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬，德勒登与赵莲莲成亲。次年，他们的第一个儿子文贵出生。当年春旱秋涝，受压迫的穷苦人无以食，饿殍遍地，也是在这一年，德勒登留学苏联的堂姐夫鼎回乡，这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现，常与鼎来往后，眉

头紧锁的丈夫变得意气风发，时时不暇疲惫地在外奔波。她不知道，丈夫有了新身份——中国共产党党员。

婚后刚两年，一天早上，丈夫如往常出门，又折返回来，抱起儿子不停亲抚，临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到，这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校，系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年，为组织民众抗日救亡，26岁的德勒登被派回内蒙古，从事地下工作。出于工作需要，他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走，为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作，高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队伍。此外，他还争取大量物资支持，为游

击队伍提供关键情报。

1938年春，为给游击队的机枪购置配件，高凤英乔装打扮混入敌占区绥远城(今呼和浩特)，不料被便衣警察逮捕，送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如焚，四处求助。经过20多天多方斡旋，被折磨得不成人样的高凤英终于得救。

几日后，一次敌军进村，还未痊愈的高凤英翻墙离去。不承想，赵莲莲被敌军抓走。她忍受折磨，咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中骆驼，四处筹款，设法救出了妻子。

随着高凤英在大青山与敌斗争日趋激烈，敌人屡次受挫，加强对其家眷搜捕力度。赵莲莲在熟人帮助下，带着孩子进山与高凤英团聚，和游击队一同行军转移。据内蒙古作家协会会员高铁军采访记录，当年尚年幼

的次子文精有些印象，常在黑夜随部队转移，父母制止他哭闹以防暴露行踪。此后母子三人经常寄居在游击队驻地旁的不同山村，被当地军民称作“游击家庭”。

1940年秋，高凤英受任蒙古抗日游击队队长，更名为“云吉祥”，被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥远地区。临行时，赵莲莲送别丈夫，多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话：“你放心，我再苦再累也能顶得住，一定要把孩子带好。”那是她和丈夫的最后一面。

1941年秋，高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲，长眠于大青山。如今，这里的槭树叶每至秋日殷红如鲜血，如诉说当年烈士的满腔热血。

新中国成立后，为高凤英等烈士举办的追悼会上，已读小学的文精代表烈士子女发言。他铿锵有力地表示：“一定会继承父辈遗志。”赵莲莲扶着灵柩，她多想丈夫也能看到这梦寐以求、为之牺牲的新社会。

新华社呼和浩特8月4日电

近日，乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处福海站派出所组织民警开展线路治安巡查和法治宣传，全力保障线路周围农户生产安全。图为民警向农户讲解防范电信诈骗等安全知识。

本报记者 潘从武 本报通讯员 张艳军 摄

进口水果热浪里抢“鲜”通关

上接第一版

去年10月，爱店口岸进境水果指定监管场地启用后，为越南水果便捷进入中国市场打通了重要通道。

如何让越南的鲜果更快上桌?爱店口岸查验通道的忙碌已给出答案。

“生鲜水果是‘娇气货’，司机们最怕堵车，多堵一分钟就多一分损耗。”爱店边检站执勤二队政治教导员徐祥峰抹了把汗，目光看向调度大屏上有序通行的冷链车。大屏上，一辆货车刚停稳，民警立即上前指引，查验台的同事指尖在终端上轻点，提前申报的信息即刻弹出。

“我们推行‘全天候预约+随到随检’服务，企业可以提前申报货物信息，车辆一抵岸就有专人引导至查验台，全程做到‘到货即检，合格即放’，稳稳保障生鲜产品通关‘零延时’。”徐祥峰说。

畅流的背后，还有爱店边检站与政府职能部门、海关、口岸运营方等攸指成拳的协作巧思。“我们共同优化口岸车辆调度流程，推行‘预约通关+动态通道管理’规划车辆运行路线，合理规划查验场地，从源头预防拥堵问题，确保跨境物流高效通关。”爱店边检站副站长刘树明介绍。

“每年水果旺季一到，运输车辆一下子多了好几倍，通关效率怎么保障?”

“我们早有准备，让机关力量往前冲。”刘树明告诉记者，爱店边检站在高峰状态抽调30%机关骨干下沉一线，同步开展岗前强化培训，确保增援人员业务熟练，解决季节性拥堵难题。

时针滑向17时，又一辆载着榴莲的冷链车缓缓停靠在入境查验通道。爱店边检站执勤二队民警徐祥峰踩着踏板爬上驾驶室准备查验，冷气“嗝”一下扑面而来，这让他能享受片刻的凉爽。

几分钟后，薛培检查完毕，刚跳下车，一张“热网”扑过来，后背的衣服瞬间又被汗水润透。“热疯了。”他抹了把脸，“只要能通关顺畅得当的，一切都值得。”

暮色渐浓，钢铁长龙般的货车继续稳稳向前，让热带鲜果更快摆上寻常人家的果盘。

本报崇左(广西)8月4日电